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Dificultăţi şi pericole. 
De: Prof. C. Rudneanu. 

Astfel îşi întitulează S. Bulgakoff capitolul 
său, când vorbeşte despre prigonirile apoca
liptice ce Ie-a suferit clerul ortodox din Rnsia 
bolşevică. 

Războiul sfânt din zilele noastre ne face 
să înţelegem mai bine teroarea roşie, sufletul 
chinuit al fraţilor ortodocşi din Rusia Sovie
tică. Ideologia bolşevică a fost întruparea Sa
tanei şi deslănţuirea forţelor lui în lumea în
treagă. Barbaria asiatică a fost reînnoită în 
gândul şi fapta ruşilor sovietici. Triumful lor 
ar fi însemnat declinul civilizaţiei europene şi 
reîntoarcerea lumii la păgânlsmul îngrozitor de 
dinainte de Hristos. 

Biserica ortodoxă a fost mai crunt lovită 
sub regimul sovietelor, ea părea, după expre
sia lui S. Bulgakoff, un bolnav cu o consti
tuţie robustă, dar epuizat de o boală gravă. 
Ea a fost anihilată fiziceşte, sub diferite mo
tive politice, iar membri ei din cler, cei mai 
eminenţi, distruşi. Europa occidentală a ştiut 
prea bine, că o mulţime de episcopi şi mii de 
preoţi au căzut în mâinile călăilor, — şi n'a 
reacţionat multă vreme. Şi aci am putea răs
punde, că Dumnezeu a vrut ca războiul sfânt 
să se înceapă abia acum. 

Toată instrucţia religioasă din şcoli şi bi
serici a fost interzisă în întreaga Rusie. Toate 
menţiunile despre Dumnezeu, toate rugăciunile 
au fost proscrise, în schimb blasfemia şi ate
ismul au fost activate şi propagate în straturi 
cât mai largi. 

Tineretul, copii şi fete, a fost îmbibat de 
brutalitatea sălbătăciei, în atmosfera numită a 
„Komsomolilor" (Uniunea tineretului rus), uni
une organizată sub văzul plăcut al politicii 
ruseşti în mod public, unde actele cele mai 

josnice se propagau la adresa religiei creştine. 
S'a făcut o degradare sistematică a sufletului 
tineretului creştin, o înveninare a copiilor, care 
a provocat o stricăciune spirituală. Această 
acţiune desgustătoare a fost urmată de atroci
tăţile publice ale teroarei roşii. 

Din 1918 începând toate cărţile sfinte au 
fost arse, tot ce era religios, toate subiectele 
spirituale ale credinţei morale, au fost arse în 
pieţele publice, toate tipografiile aparţinătoare 
Bisericilor, închise, sigilate şi interzise. Bibliile 
şi Evangeliile dispăruseră încetul cu încetul. 
Naţiunea pravoslavnică a fost lipsită de Cu
vântul sfânt al Domnului şi o noapte întune^ 
cată şi o vieaţă mohorîtă a dominat imensi
tatea spaţiului rusesc, « i d e spiritul creştin a 
fost încarcerat şi prigonit ca şi în timpul pri
melor veacuri ale erei creştine şi poate 
mai grav. 

In schimbul acestor cărţi religioase a 
apărut o nouă literatură oficială cu caracter de 
batjocură la adresa celor sfinte, a preoţilor, 
care conţinea predica ateismului, ura religiei 
expusă prin afişe caricaturale de cea mai jos
nică speţă şi cuvintele cele mai vulgare Ia 
adresa preoţilor, anunţau noua vieaţă care se 
începe în Rusia sovietică. Prin violenţă auvoit 
să distrugă creştinismul. 

Acestea sunt dificultăţile şi pericolele, cari 
au ameninţat întreaga Europă creştină şi cari 
tindeau să se apropie şi de noi. Mulţi martiri 
au pecetluit cu sângele lor renaşterea vieţii 
religioase a Europei noui. 

Biserica ortodoxă din Rusia sovietică a 
trăit întfun continuu martiriu. ; 

Poliţia politică (Ceka) a ademenit câţiva 
şarlatani şi membri nedemni ai clerului şi cu 
ajutorul acestora a predicat o nouă renaşterej. 
religioasă, care purta numele de „Biserica 
Vie", Dar această grupare nu cuprindea hicto 
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personalitate mai de seamă religioasă, niciun 
membru eminent, care putea să impună respect 
adevăraţilor credincioşi. Ei erau simpli şarla
tani, arivişti şi răufăcători. Mişcarea aceasta 
n'a fost altceva decât o grupare a linguşito
rilor regimului sovietic, o apologie oficială a 
socialismului rusesc. 

Biserica ortodoxă din Rusia a trecut prin 
cele mai cumplite crize, deşi „Ea era o colec
tivitate tntr'o unitate a libertăţii şi a dra
gostei". 

Dumnezeu s'a îndurat de credincioşii or-
todoxi ai Rusiei şi a şters suferinţele cele 
grele din noaptea întunecată a persecuţiilor şi 
după ce au trecut prin grădina Ghetsimani, 
din nou răsare soarele cald al luminii creş
tine cu noui speranţe, cu o nouă vieaţă. 

Să fim bucuroşi, că Biserica ortodoxă 
din nou este unită cu Hristos Mântuitorul şi 
se roagă pentru El. 

TfansBistriei. 
vi 

Protbdiaconul merge înainte cu cădelniţa, 
eu urmez cu Evanghelia şi crucea, după obiş
nuitul ceremonial al primirii arhiereului. 

Se formează un cordon de soldaţi jandarmi, 
m spatele căruia se încolonează elevii tuturor 
şcoalelor, cu învăţătorii şi" profesorii respectivi. 
Iată, alături, ne arată cantorul, un grup de 
foşti „Komsomoli". Acum pare un convoi de 
penitenţi privind, cu un aer de mirare, toată 
desfăşurarea acestei solemnităţi. 

Drumul dela Prefectură până la noi, pe 
care are; să vină Prea Sfinţitul, este presărat 
cu flori. 

E o zi frumoasa, cu soare c a l d . . . Prea 
Sfinţitul vine însoţit de d-1 Prefect şi un grup 
d e funcţiorrari. Corul din Râbniţa şj apoi cel 
din Popeni, cântă în limba rusă: ,,Intru mulţi 
ani . Stăpâne". 

Bătrânii îngenunchează cu lumânări aprinse 
în mână» Tineretul îi aruncă flori în cale. 

E o intrare simbolică. 
Prea Sfinţitul pare transfigurat. Privirea 

blândă, înrourată^ zăboveşte peste feţele vlăguite 
şi dreapta lui binecuvânta această mulţime înfio
rată de trăirea clipei s f in te . . . 

Mulţimea- se îmbulzeşte în urma noastră. 
Flecare voeşte să găsească un loc cât mai în 
faţă. în suita d-lui Prefect, care urcă pe tribună, 
ftr spatele nostru, asistă d-nii: Ing. agronom 
Vrrgil Ciufecu, Nfiron Emil, şeful of. P. T. T., 

O. Iacobescu, funcţionar la P . T. T., ofiţeri, 
funcţionari, etc. 

„Binecuvântarea" pentru Sf. Liturghie, 
opreşte forfoteala din sală. în liniştea solemnă, 
diaconul rosteşte clar, accentuat, cctenia. 

Cucernicia ascultătorilor se împleteşte acum, 
cu mirarea şi curiozitatea lor de a asculta o 
slujbă în limba moldovenească. 

Corul din Popeni, care se pregătise să 
execute răspunsurile liturgice, ezită o clipă, im
presionat de încremenirea care s'a produs instan
taneu în sală, la rostirea primelor cuvinte ro
mâneşti din rânduiala Sf. Liturghii. Sfielnic 
apoi, primul „Doamne milueşte" în limba rusă, 
se ridică din piepturile coriştilor moldoveni. 

La a doua ectenie, sub conducerea canto
rului, corul încearcă să aplice la melodia ruseas
că textul românesc, fără să fi exercitat vreodată 
acest lucru. Se pare că va reuşi. „Doamne mi
lueşte" reuşeşte bine, în moldoveneasca lor 
dulce. Dar, din nou, la „Tie Doamne" corul 
revine la limba rusă. Cantorul a asudat din 
cauza efortului pe care-1 depune. Totuşi, corul 
1-a depăşit şi a luat-o iarăşi pe ruseşte. Şi aşa, 
până la sfârşit, răspunsurile liturgice continuă, 
când în limba rusă când în cea română. Peste 
insuficienţele lui tehnice însă, noi admirăm efor
tul acestui cor constituit din tineri şi bătrâni şi 
admirăm, mai ales, pe aceşti corişti cari ne dau 
cea mai elocventă dovadă, că n'a amorţit nici
odată glasul imnelor l i tutgxe, pe acest pământ. 
Corul acesta nu s'a constituit în pripa. E ve
chiul cor bisericesc, de acum un sfert de veac, 
împrospătat, în fiecare an, cu elemente tinere. 

în această atmosferă, imaginaţia noastră 
transpune cu duioşie, scene din vieaţa primilor 
creştini. Cam aşa trebue să fi apărut din catar 
combe, creştinii cari au supravieţuit sângeroa
selor persecuţii păgâne. îmbrăcate în haină albă, 
tinerele fecioare apar din ascunzişuri, cu cân
tecul pe buze. Ochii bătrânilor sunt grei de 
lacrimi. Lacrimi de bucurie, de fericire ş i . . . 
de dureroase amintiri. 

Şi cântarea sfântă, curge ca un balzam, 
peste simţirile copleşite de atâtea amintir i . . . Nu 
sunt aspecte de falsă conversiune. Nu constat 
nimic din aspectul unei forţate convertiri, sub 
dictamentul conjucturilor politice. Poporul acesta 
nu se „reîncreştinează", fiindcă a rămas tot
deauna creştin. El îşi regăseşte doar, libertatea 
religioasă. 

Lacrimile curg din ochii Iui spontan, fără 
efort, din vibrarea acelui intern, unde două de
cenii s'a zbătut dorul de a se ruga liber. Totuşi 
însă, Biserica va avea mult de lucru cu acest 
popor. Credinţa lui hărţuită şi răvăşită de pri* 
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goane, lipsită de ajutorul păstorului sufletesc, a 
deviat în toate sensurile. 

Deocamdată, ne bucurăm sincer, că vizi
unea acelui popor iconoclast şi apostat, care 
stăruia ca un coşmar în sufletele noastre când 
am trecut Nistrul, se destramă total în faţa rea
lităţii pe care o verificăm la fiecare pas. 

Cei câţiva comunişti — evrei sau creştini 
desrădăcinaţi de uraganul acestei ideologii — 
sau aceia cari au organizat „progromurile anti-
religioase" au plecat deodată cu retragerea hoar
delor bolşevice sau se ascund îngrijoraţi de 
spectrul care se prăbuşeşte inevitabil. Ei nu 
plâng bucuria reînvierii spirituale, ci p l â n g . . . 
paradisul pierdut al fărădelegilor şi crimelor de 
tot felul. Şi chiar dacă ar îndrăzni, speculând 
anumite situaţii, unii dintre aceştia, să apară în 
mijlocul persecutaţilor de până acum, nu s'ar 
simţi bine şi ar fi uşor recunoscuţi. Ei nu se 
pot topi în focul credinţei celorlalţi, dacă au 
fost sinceri atleţi ai Antichristului. Rămân în 
suspenzie şi reci în aceea massă care parcă se 
dematerializează în fluidul mistic al credinţei.. . 
(Urmează) Pr. Marca Bănescu 

Rolul preotului 
în vremurile de astăzi. 

Preotul este reprezentantul religiei în mij
locul poporului. De aceea bine să luăm aminte, 
dată în r'adevăr dorim ca rolul nostru şi influenţa 
•noastră să fie şi să rămână mare! Poporul do
reşte să vadă în prjot pe adevăratul păstor de 
suflete, a cărui vieaţă să-i fie îndreptar, eăci 
poporul, de cele mai multe ori, în simplici
tatea lui, confundă instituţia divină a 'Bisericii, 
cu persoana şi activitatea preotului. Şi trebuie 
să recunoaştem că poporul, în judecata, lui sim
plă dar sănătoasă, are foarte multă dreptate, 
căci cum putem noi cere deh alţii ceea ee noi 
înşine nu facem şi nu dăruim societăţii în care 
trăim. Pentru acest motiv se cere preotului, as
tăzi mat mult ca oricând, mai multă abne
gaţie şi eroism moral. Căci dacă tu preot pro-
povădueşti virtutea, dacă tu eşti vestitorul „cre
dinţei care mută munţii", dacă tu, în predica ta, 
arăţi toate relele ce au cuprins societatea, arăţi 
urmările păcatului, atunci fără îndoială că pri
virile credincioşilor vor fi aţintite asupra vieţii 
tale, căutând în vieaţa ta să se ilustreze cele 
propovăduite de tine de pe înălţimea amvo
nului! Poporul vrea să vadă în tine pe omul 
lui Dumnezeu, model lui de înaltă vieţuire 
creştină. 

S'a spus în atâtea rânduri ş i cu imiHft 
dreptate, că vieaţa preotului * cartea .desi^wă 
pentru popor şi predica cu cel mai mare rezultat. 
Vieaţa lui treime să fie fără de prihană, -căci 
mult pierde din prestigiu în faţa lor, eând ei n u 

(văd în el pe slujitorul bun şi binevestitorul cu
vântului lui Hristos Mântuitorul, ci pe omul 
ambiţiunilor şi deşertăciunilor. Vieaţa -curată &. 
slujitorului lui Dumnezeu, e predica vie, .* 
făclia ce luminează şi pe care n'o pot birui -um
brele întunerecului vrăjmaş acestei vieţi ^pă
mânteşti. 

Deci, pentru faptul că Biserica r*p*e£î»S& 
supremul reazim sufletesc al naţiunii, pre6tala@a 
slujitor al ei are datoria sfântă ca să JucieasetiJa 
adunarea sufletelor, sub aripa ocs-otitoareîa Bi
sericii. Preotul este conducătorul sufletesc al 
poporului şi ea serv al Domnului-el taebue să 
adauge la toate manifestările vieţii sociale,-câte 
ceva din sfinţenia preceptelor evanghelice, «pe 
cari el le propovădueşte Duminecă de Dumiaesă 
şi sărbătoare de sărbătoare, dela -sfântul «.altar. 

în Statul nostru creştin, Biserica >e«*e-indi
solubil legată de vieaţa naţiunii. Biserica: noastră 
ortodoxă a însemnat pentru Statul rontâm, «in 
întreaga lui istorie, pârghia pe oa«e şi*a:spiijfeitt 
existenţa sa ca stat în istorie. Ea a lostsaceifă 
•care a ridicat pietrele de hotar în spiritiaâlitâtGa 
românească. Mari şi sfinte nădejdi sunt legate 
deci de preot ca îndrumător al poporului i 

Biserica este o^anizată în cadrul Statului 
şi Statul oontribufi Ta susţinerea rBtserieM şi a 
slujitorilor ei. Atunci oare r.u este o datorfe 
sfântă • să cultivăm sufletul acestui p©p»r, pâtm-
vit cu noile reerânţe ale 'vremurilor ide mt&m, 
să-1 îmfeăîMtâm .şt >6ă-l încurajăm, *să BMifi • 
piardă sperarrţa, că JĂUnul 'JDumoiaeu«ne «ft 
ajuta ca să ieşim cu bine adin -«ceste gsete #f-
cercări, ce s'au abătut vertigim'os şi din plin, 
asupra acestui neam, ca şi asupra altora. t!îtrîe 
•altul "oare-are mai multă îndatorire «te*.«eiŞ*aa 
în serviciul acestei cultivări a sufletului omului 
de astăzi — care este un element <de*-eâpeit»rîie 
pentru omul de mâne — decât --acel "'tx 
moştenitor al harului dumnezeesc. Căci.şpreoial 
ca slujitor al Bisericii, este tot odată şi fiii âl 
acestei naţiuni şi este şi el 'legat de brazda 
scumpă a pământului românesc. 

Preoţimea noastră a fost şi în trecut luptă
toare şi a înţeles întotdeauna durerHe-şi neca
zurile acestui neam. în vârtejur tuturor îu r t a -
nilor istoriei noastre atât de sbuciumate, prin 
autoritatea ei morală şi prin iubirea ei^e'lrreăni, 
ei au fost aceia cari au contribuit la p a r a r e a 
p a t f l « w iutei sfânt al ^şteuiritor dttîte»"ofeşt|, 



la păstrarea fiinţei etnice a Statului şi a carac
terului său ortodox. 

Astăzi, când atâtea dureri ne-au înconjurat 
şi s'au abătut asupra noastră, nu putem sta 
nepăsători. Apelurile şi glasurile- cele de sus, ce 
se îndreaptă către noi, să nu fie luate la cu
noştinţă numai oficial, ci din pur îndemn să ne 
aruncăm cu puteri noui şi noi în lupta aprigă, 
lucrând din zori şi până în noapte, în a stăvili 
pornirile potrivnice din om, în a-1 îndruma spre 
binele Bisericii şi al acestei naţiuni şi, mai pre
sus de toate, să ne străduim a câştiga unitatea 
sufletească, fără de care desigur că ne vom pră
buşi în faţa atâtor duşmani ce se ridică tot mai 
ameninţători asupra noastră. 

Lupta crâncenă dusă pentru vieaţa şi cuce
rire a dus în acelaş timp la împietrirea inimilor 
şi la desmembrarea sufletelor. Noi să ne stră
duim a le face mai bune, mai înţelegătoare, mai 
supuse, mai pătrunse de spiritul de dreptate, de 
cinste şi de dragoste. Este bine ca noi pe viitor 
să ne ferim de a lua atitudini politice, cărora 
le urmează atâtea neplăceri. Ultimele evenimente 
ne-au convins şi cred că pe oricine, că partici
parea activă a preoţilor în luptele politice nu 
ridică prestigiul preoţimei ci dimpotrivă îl dimi
nuează. Preoţifnea are un alt rol, sfânt şi covâr
şitor în vieaţa naţională şi socială a Statului. 
Şi mai ales astăzi „secerişul este mult" şi se 
aşteaptă multă vrednicie dela cei ce au rolul 
înfrumuseţării vieţii oamenilor. 

în vremurile de astăzi, pline de frământări 
şi griji, trebue să rămânem strânşi legaţi de 
popor. Să ne dăruim lor astăzi toată fiinţa 
noastră. Şi aceasta atât ca o poruncă a vremu
rilor de răscruce pe cari le trăim, cât mai ales 
ca o poruncă a Evangheliei Mântuitorului Iisus 
Hristos, ai cărei vestitori suntem. 

(sfârşit). P r e o t Petru Toma 
secretar eparhial 

R e c e n z i e 

Pr. Ec. Const. Moisiu : „Să stăm 
bine să stăm cu frică". 

Pe o întindere de peste 300 pagini, for
mat mare, „povăţuitorul liturgic pentru preoţi 
ş\ pentru popor" — cum îşi subintitulează 
cartea — părintele econom Constantin Moisiu 
ne dă o neîntrecută călăuză pentru cunoaşte
rea tezaurului nostru liturgic. 

Titlul sugestiv află în cuprinsul bogat şi 

cuceritor al cărţii un ecou cum nu se poate 
mai plăcut. 

Un lapidar memento, care la fiecare obiect, 
la fiecare moment te opreşte şi pare că îţi 
spune: griji, frate creştine, este vorba de lucruri 
gingaşe, de lucruri sfinte. Ai intrat în biserică, 
impune atitudinii tale cea mai deplină cuviinţă. 
Biserica nu este un local oarecare, deşi ori
cine intră în ea, este binevenit. 

Laicismul nostru, adecă purtarea noastră 
superficială faţă cu tot ce aparţine cultului, se 
datoreşte în cea mai mare parte necunoaşterii 
depline a sensului diferitelor acte, momente şi 
instrumente cultice. Autorul nostru, convins de 
aceasta, s'a decis să compună acest „povă-
ţuitor liturgic", motivându-1 cu cuvintele sfân
tului apostol Pavel din scrisoarea doua adre
sată lui Timoteiu (3, 14—15) „îţi scriu aces
t e a . . . ca să ştii cum trebue să petreci în casa 
lui Dumnezeu, care este biserica Dumnezeului 
celui viu, stâlp şi temelie adevărului". 

In literatura noastră teologică-religioasă 
cartea păr. econom Constantin Moisiu are un 
loc deosebit de preţios. Deşi rămâne incontes
tabilă cartea lui Mitrofanovici-Tarnavschi; este 
bună şi valoroasă ca bogăţie aceea întitulată 
„tezaur liturgic" a lui Dr. Badea Cireşeanu, 
iar mai nou o seamă de alte cărţi (Procopo-
vici, Vintilescu e t c ) , niciuna nu îndeplineşte 
un rol aşa de popular şi, deci, de însemnat 
ca acest „povăţuitor". Intr'o limbă adânc inspi
rată din limba plină de farmec a bătrânelor 
noastre cărţi bisericeşti; cu o convingere caldă, 
a creştinului cucerit de majestatea numelui său, 
cartea aceasta, împestriţată cu multe citate 
biblice şi din Sfinţii Părinţi, este vrednică să 
înpodobească orice bibliotecă. 

Din sursa neepuizată de frumuseţi, cităm 
următorul pasagiu dela pagina 185, explicarea 
la binecuvântarea pâinilor. 

„Rânduiala binecuvântării pâinilor este 
foarte veche în biserica creştină. Ea îşi are 
obârşia în acele vremuri bătrâne şi de adâncă 
evlavie, când sufletele creştinilor se revărsau 
în rugăciuni necurmate, iar trupurile lor se 
istoveau în privegheri de toată noaptea. Pentru 
a se înviora puterile închinătorilor, sleite de 
post şi rugăciune, biserica binecuvânta . . . o 
parte din pâine, vinul şi untdelemnul, ce se 
aduceau de credincioşi şi apoi o împărţeau 
între ei spre mâncare şi spre întărire". 

Nu este cel mai frumos şi, departe de a 
fi cel mai important loc din această carte, to
tuşi explică atât de lesne de înţeles acest uz, 
a cărui origine nu este bine cunoscută între 
poporul credincios. 



Stăpân pe o limbă aleasă şi pe un stil 
curgător, pe păr. econom C. Moisiu îl cu
noaştem şi din alte lucrări. Sfinţia Sa a 
reuşit să ne dea un povăţuitor pentru popor, 
pentru care Biserica trebue să-i fie recu
noscătoare şi pe care-I recomandam cu căldură 
cucernicilor preoţi. f. d . 

t Eroul Coriolan Margan 
Undeva pe zonă am primit cu putere de 

fulger o veste care m'a uluit: advocatul Coriolan 
Mărgan, plutonier T. R, într'un Batalion de onoare 
din elita Vânătorilor de Munte, a murit viteaz pe 
câmpul de onoare. 

Am plâns amarnic pe dragul meu coleg 
de liceu şi consătean şi am încercat să-mi închi-
pui'esc cum a murit, dacă 1-a durut rana, dacă 
a simţit ceva sau daca şi-a întrerupt brusc 
răsuflarea. 

Drumul i-a fost lung, apăsător de lung, 
trecut prin jertfe cu lacrimi şi sânge, dar logodit 
cu lupte şi credinţă, încât n'.a dat înapoi şi n'a 
şovăit nici o clipă. Patru luni dt zile a trăit cu 
o intensitate unică epopeea armatei româneşu' 
dela Prut la Marea de Azov. Jn acest timp s'a 
fortificat, călit, pregătit şi făurit pentru furtuni. 

Ţara a fost cu el, a adunat-o în piept şi-a 
iubit-o cum iubesc adevăraţii creştini Biserica. 

Numai acest războiu sfânt a putut verifica 
entuziasmul lui Coriolan Mărgan, căci aici impuSsiu-
nile sale s'au descărcat în acte demne de cele 
mai nobile pagini de istorie. 

Simţim durerea fizică a pierderii lui fizice 
căci ne-a fost drag: voinic şi chipeş* cu infinitul 
farmec al ochilor lui, lumini din înălţimi albastre, 
fire veselă, scăpărând de inteligenţă şi duh, veşnic 
vioi şi bun la suflet. 

II plânge azi un sat întreg, o casă cernită 
unde a lăsat pentru totdeauna o mamă îndurerată 
şi suptă de plâns şi un tată bătrân istovit 
de puteri. 

Toţi Ciclovenii, simt azi jale şi pustiu în 
sat, în case, în suflete. 

Coriolan Mărgan -nu mai este. 
Toate însă, ca şi rândurile de faţă, sunt 

flori peste mormântul său de erou. Nimic altceva. 
Trupul lui Coriolan care s'a dăruit pentru Ţară 
l-am pierdut, dar sufletul său mare va dăinui 
peste veacuri şi va străluci în catastivele de aur 
din Istoria Neamului. 

Mormântul lui de erou ne va fi altar de 
rugăciune şi prag de îngenunchiere cucernică 
pentru un neam întreg. Din aceste morminte d$ 

eroi aprindem azi marile flăcări ale cerurilor raarl 
româneşti. 

Coriolan Mărgan a murit ca un nobil cavaler 
al crucii. 

Dumnezeul părinţilor noştri, care ne-a ajutat 
ş[, acum douăzeci şi mai bine de ani, mai pre
sus de vrednicia noastră, nu ne putea uita nici 
acum, când justiţia naţiunii române se discută 
iarăşi cu sânge. 

Fii solul neamului Coriolane şi mai departe, 
alături de toţi eroii căzuţi pe frontul sfânt, pune 
vorbă bună şi dă vânt glasului întraripat cu 
aripi de înger şi înmoaie mila cerească pentru 
dreptatea Neamului tău, pentru care tu ai luptat 
şi ai murit. 

losif Creţu. 

Predică 

Le Intrarea Maicii Domnului in biserică. 
Iubiţi creştini, 

Serbăm astăzi amintirea acelui fapt din vieaţa Prea 
Curatei Fecioare Măria, când în vârstă de 3 ani fiind, 
a fost dusă de părinţii ei, pururea pomeniţii Ioachîm şi 
Ana, în templul din Ierusalim, spre a fi închinată Dom
nului. Aceştia adecă neavând ţepii, s 'au rugat lui Dum
nezeu, să le dăruiască vr 'un prunc, făcând vot, că dacă 
li-se va împlini cererea, îl vor închina lui Dumnezeu. 
Lungă vreme împlinirea dorinţii lor a întârziat, dar după 
rugi fierbinţi adresate Cerului, în cele din urmă bunul 
Dumnezeu se îndură de^pi şi le-a dăruit d fiică, căreia 
îi dau numele Măria. Ei primesc cu multă bucurie acest 
semn- ai graţiei dumnezeeşti şi spre a-şi arăta adâncul 
lor devotament faţă de Domnul, ei închină această fiică 
a lor lui Dumnezeu la vârsta de 3 ani, spre a fi eres* 
cută la loc sfânt întru frica lui Dumnezeu ca să se de
prindă încă de copilă la supunere şi ascultare faţă- dă 
Dumnezeu. In acest loc de bună creştere şi onorare a 
lui Dumnezeu, sfânta Fecioară Măria petrece în rugă
ciune şi în cetirea scripturilor timp de 12 ani, când 
apoi, din mâna preoţilor şi a arhiereului, a primit-o ru
denia sa bătrânul losif, un lemnar din Nazaret. 

Străduinţele drepţilor Ioachîm şi Ana de a da o 
creştere cât mai aleasă fiicei lor n ' au rămas zadarnice, 
căci peste scurtă vreme fecioara Măria este învrednicită 
din partea Cerului; pentru religiozitatea şi evlavia ei 
fără seamăn a devenit însăşi Maica Fiului lui Dumnezeu, 
a Mântuitorului nostru Iisus Hristos. E a devine cea mai 
binecuvântată şi mai mărită femeie din lume, iar în 
privinţa sfinţeniei, întrece chiar pe îngeri. Toate popoa
rele creştine o fericesc, căci printrânsa s'a făcut mân
tuirea neamului omenesc. Iată unde a dus-o creşterea 
aleasă pe care a primit-o întru frica Domnului. 

Pentru preamărirea acestei mame dar şi pentru în
dreptarea vieţii noastre pe calea mântuirii se cuvine s'a 
cercetăm măcar în treacăt care este chemarea preoţilor 
şi în special al mamelor întru creşterea copiilor şi întru
cât e necesar de a-şi împlini ele cu sfinţenie această 
chemare. 

Drepţii Ioachim şi Ana, precum şi fiica lor Maica 



Domnului, ne sunt nouă exemple vii cum trebue să ne 
creştem şi noi copiii noştri pentru a avea bucurie ade
vărată de dânşii şi pentru ca şi dânşii să ajungă la 
adevărata fericire. 

Dragostea părinţilor faţă de copii este adeseori 
atât de mare încât cei mai mulţi părinţi îşi dau toată 
silinţa şi nu cruţă nici o jertfă, numai ca sa-şi vadă 
copiii cât mai fericiţi, drept că nu toţi au în vedere 
adevărata fericire. Mulţi părinţi se gândesc adecă numai 
la fericirea cea vremelnică a copiilor lor, cea de 
aici de pe pământ. Drept aceea cei mai mulţi părinţi 
se mulţumesc să-şi vadă copii ajunşi în situaţiuni sociale 
cât mai înalte şi mai sigure şi să fie înzestraţi cu averi 
pământeşti cât mai mari, pentru ca acestea să le dea 
lor posibilitatea să ducă un trai liniştit, lipsit de griji 
materiale. Acestea sunt dorinţele' celor mai mulţi părinţi 
din zilele noastre şi numai puţini se gândesc să dea 
copiilor lor şi o astfel de creştere sufletească ca ei în 
toată vieaţa lor să se simtă legaţi de Dumnezeu şi să 
nu se abată dela îndeplinirea voii lui celei prea sfinte. 
Dar părinţii au nu numai casă şi avere să împartă fiilor 
lor, precum a zis înţeleptul Solomon î i proverbele sale, 
ci au sâ-şi crească copiii întru învăţătura şi certarea lui 
Dumnezeu (Prov. 19, 14 şi Ef, 6, 4), căci numai atunci 
îşi vor împlini datorinţa lor cea mai sfântă şi vor înte
meia fericirea cea adevărată a fiilor lor. O datorie mare 
este aceasta ce zace pe umerii fiecărui părinte, pentru 
că fiecare o poate împlini. La împlinirea ei n u . s e recer 
bani, nici lucruri ce nu ar sta în puterea omului. 

Dela împlinirea cu scumpătate a acestei datorinţe 
atârnă nu numai fericirea trupească şi sufletească a co
piilor, ci atârnă şi fericirea Patriei şi a Naţiunei. Căci 
creşterea dată copilului mic se vede întrânsul până la 
adânci bătrâneţe. Şi aici îşi are rolul ei de însemnătate 
covârşitoare, mama. 

Copiii se nasc nevinovaţi, cu suflete curate; sufle
tul lor însă e ca o tablă de ceară în care se întipăresc 
toate vorbele şi faptele celor din jurul lor, mamă şi 
tată. De aici datorinţa nespus de mare a mamelor de 
a păzi curăţia sufletească a copiilor lor. Ei trebuesc po
văţuiţi cu răbdare şi iubire, dacă vrem ca la bătrâneţe 
să ne restitue toată iubirea cu care le-am încălzit copi
lăria. Dumnezeu a sădit ' atâta dragoste în inima 
mamei pentruca prin dragostea inimii sale să povăţu-
iască paşii copiilor săi şi să deştepte o iubire în ini
mile lor. 

Din această iubire se naşte încrederea, alipirea co
piilor către marnele lor. De aici se explică şi puterea 
mare de înrâurire ce o au mamele asupra copiilor în 
vieaţa lor. Şi creşterea religioasă-morală e bine să o 
înceapă mama cât de timpuriu, cum zice sf. Ioan Gură 
de Aur, „Când câmpul inimii lor este uşor de lucrat, 
atunci trebue smulşi spinii, atunci în etatea lor cea mai 
gingaşă îi învaţă credinţa în Dumnezeu şi în adevăru
rile păstrate de Biserică, atunci îl deprinde cu frumoa
sele şi sublimele învăţături ale religiunii şi-1 conduce pe 
calea faptelor bune." 

Bine s'a zis că sufletul unui copil este o carte 
deschisă, ale cărei prime pagini pline de reiigiune apar
ţin mamei. Religiozitatea este pentru femeie podoaba-
cea mai aleasă. In proverbele lui Solomon sc spune că 
frumuseţea este trecătoare, însă femeia ce se teme de 
Domnul, aceea se va lăuda. Frica de Dumnc::_u şi ru
şinea de oameni sunt cei doi stâlpi puternici cari trebue 
să-stea la baza educaţiei. Experienţa veacurilor trecute 
a dovedit cu prisosinţă că educaţia făcută pe baza aces
tor regule a dat cetăţeni cinstiţi, gata a se jertfi pentru 

binele obştesc. Toţi bărbaţii de seamă au avut mame 
model. Avem exemple în mama lui Atanasie cel Mare, 
Vasile, Sf. Grigore de Nasianz, încât filosofii păgâni au 
exclamat: „Minunate mame mai au creştinii aceştia". 

Când în urma revoluţiei franceze moravurile tare 
s'au stricat, încât era teama că de vor continua aşa, 
vor pieri ca naţiune, Napoleon cel mare exclamă : „Creş
teţi mame!" Intr'adevăr, moralitatea unei societăţi şi a 
unui popor e un certificat de vrednicia mamelor ace
lui neam. 

Astăzi aproape toate neamurile se plâng că a 
slăbit mult simţul moral şi aceasta e din cauză că 
mamele îşi neglijează datoria de educatoare, crescătoare 
a copiilor lor, ş: îi lasă pe seama doicelor şi a servi
toarelor. Ba, ce e mai mult, unele nu mai vreau să 
aibă copii, iubesc mai mult lumea şi plăcerile ei 
decât copiii. 

Gânditu-v'aţi mamelor o clipă asupra înaltei voastre 
meniri de a creia trupeşte şi sufleteşte o lume nouă? 
Pe braţele voastre se ridică lumea de mâine, din sufle
tul vostru se împărtăşi cugetul generaţiei viitoare, prin 
gura voastră vorbeşte trecutul cu viitorul. 

Fie ca cuvintele acestea să nu cază pe cale, nici 
pe piatră, ci toate pe pământ bun şi roditor, ca să 
producă însutit rod sufletesc acum şi întotdeauna. Amin. 

Prot. Dr. Zeno Muntean-

S T I H , ! 
a 

Personale. P. Sf. Sa episcopul nostru Veniamin 
a plecat în ziua de 25 Noembrie a. c. la Bucureşti pen
tru rezolvirea mai multor chestiuni de interes bisericesc 
şi s'a reîntors, Luni, 4 Decembrie a. c. la reşedinţă. 

Apelul Mareşalului la facerea de miloste
nie. Un apel cu adevărat creştinesc şi patriotic a adre
sat d-1 Mareşal Ion Antonescu pentru adunarea de 
ofrande pe seama popul ţiei sărace. Apelul este bine
venit, acum de sfintele sărbători se cade să intre o 
rază de mângăere şi în cea mai necăjită casă. Preoţii 
noştri, deşi în strâmtorare şi ei, vor ajuta ca întotdeauna, 
ducerea la bun sfârşit a acestei lăudabile iniţiative a 
Conducătorului. 

„Biserica Bănăţeană", organul oficial al eparhiei 
Timişorii închină, din prilejul Sf. Andrei, numărul din 
30 Noemvrie a. c. familiei nobile Mocsonyi, care a dat 
în trecut mulţi bărbaţi iluştri Bisericii ortodoxe şi nea-
melui românesc din Banat. 

Pomenirea mitropolitului Andrei. Continuând 
firul unei vechi şi sănătoase tradiţii, studenţii Acade
miei noastre teologice au comemorat pe nemuritorul 
arhiepiscop şi mitropolit Andreiu Baron de Şaguna. 

Sâmbătă după ameazi la orele 6 în aula Interna
tului s'a desfăşurat un program, destul de bogat: cu
vântul de deschidere al păr. profesor Dr. P. Rezuş, con
ferinţa stud. Gheorghe Milovan, câteva puncte corale şi 
declamări. Au asistat d-nii consilieri şi secretarul epar
hiei, protodiaconul episcopesc T . Roşea şi corpul pro
fesorilor dela Academ ;e. 

Mânezi, Duminecă, ziua sfântului Andrei, în bise
rica noastră catedrală s'a făcut pomenirea marelui mi
tropolit, oficiindu-se parastas de către preoţii-profesori 
dela Academie. 

http://nu.se
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Comemorarea familiei Mocionyi în Timi
şoara. Din iniţiativa sfintei episcopii a Timişorii, în 
cadrul unui festival artistic, dat la Teatrul Naţional 
Dumineca trecută, s'a comemorat familia Mocionyi. în 
cadrul unui impunător program artistic, par. protopop şi 
consilier Dr. Ştefan Cioroianu a conferenţiat eternizând 
rolul important românesc din trecut al membrilor acestei 
ilustre familii româneşti. 

COMUNICAT. 
Nr. 6720 B. ex 1941. 

On. Minister al Culturii Naţionale şi al Cultelor 
dispune telegrafic ca în ziua Sf. Nicolae, Ierarhul milei, 
şi în Dumineca următoare (7 sau 14 Dec) , preoţimea 
noastră parohiala prin predici şi îndemnuri potrivite, să 
îndemne pe credincioşi ca să răspundă cu tot entusi-
asmul, contribuind cu obolul lor la ajutorarea săracilor 
conform apelului lansat de d-1 Mareşal Antonescu. 

Ofrandele vor fi folosite pentru ajutorarea, de sf. 
Sărbători, a populaţiei sărace, iar eventualul prisos să 
ni i se trimită îndată încoaci. 

Caransebeş, în 5 Decemvrie 1941. 

Consiliul eparhial. 

Note oficiale 
Nr. 6736 Sc. 1941. 

- Zilele acestea a eşit de sub tipar „Calendarul Ro
mânului 1942", cuprinzând, pe lângă partea calendaristică 
îndătinată, o bogată parte literară cu o dare de seamă 
despre festivităţile instalării din vara anului 1941; cu in
teresante informaţiuoi din viaţa religioasă din Basarabia 
şi Transnistria sub bolşevici, comunicate de echipa noa
stră misionară şi alte articole de conţinut didactic şi re
ligios, de actualitate, printre cari se cuprind poezii şi 
scurte învăţături pentru viaţă. 

Gospodarii încă au partea care-i interesează, dim
preună cu consemnarea târgurilor. 

Deoarece calendarul serveşte înainte de toate ca şi 
o carte de largă propagandă culturală şi religioasă, fie
care Ofciu Parohial va distribui calendarele primite, ur
mând să trimtiă costul acelora direct încoaci, până la 
31 Ianuarie 1942. 

Pentru uzul Oficiului Parohial şi pentru biserică se 
trimit câte două calendare cu şematism. Celelalte au un 
şematism redus. 

Comunicând acestea, atragem atenţiunea On. Preo-
ţimi că în afară de Calendarul nostru să nu primească 
nici un fel de: calendar trimis din altă parte. 

Caransebeş, în 5 Decemvrie 1941. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENI AMIN Nicolae Cornean 

Nr. 5724 B. ex 1941. 

Sântul Sinod, în şedinţa sa dela 24 Octomvrie a. c , 
dfiîitJerând asupra propunerii On. Minister al Culturii 
Naţionale şi al Cultelor de a se preciza dacă pe viitor 
vor mai funcţiona consistoriile spirituale, ca instanţe 

disciplinare şi judecătoreşti, sau vor fi simple comisii de 
disciplină, a luat următoarea hotârîre. 

„Până la modificarea legii de organizare bisericească 
şi a regulamentului de procedură al instanţelor disciplinare 
şi judecătoreşti ale clerului, rămân în vigoare dispoziţiunile 
Nr. 1066/938, aprobate de sfântul Sinod în şedinţa sa 
dşla 9 şi 10 Decemvrie 1938, menţinându-se comisiunile 
de disciplină eparhiale cu caracter consultativ". 

Ceeace se comunică tuturor spre ştire, în legătură 
cu Noi ele oficiale Nr. 1832 B. ex 1938 din 4 Aprilie 
1938 şi Nr. 2110 B. ex 1938 din 30 Aprilie 1938. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, ţintit* 
la 22 Noemvrie 1941. 

Episcop : 
f VENIAM1N 

Consilier referent ; 
Prot. R. G. Ancuşa 

CONCURSE 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 

Nr. 6006 B. ex 1940 din 19 Decemvrie 1940, '.se pu> 
blică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană", pentru postul de preot la 
parohia de clasa IlI-a din comuna Bolvaşniţa, proto-
presbiteratul Caransebeşului. 

I BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială în estindere de 30 jugăre 
Î000 stj. LI 

2. Birul parohial şi veniturile stolare uzitate. 
3. Casă parohială cu grădină şt intravilan de 270 

stj. • cu supraedificatele economice necesare. 
II ÎNDATORIRI: 
Preotul ales este ajjligat a-şi împlini toate datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala pri
mara, fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

• Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa H-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului eparhial, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Bolvaşniţa, prin Prea On. Oficiu Protopppesc 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractualî 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

Bolvaşniţa, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
a 27 Iulie 1941. 

Preşedinte : loan Muntean Secretar: Simion Daia 
adm. parohial 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
Pr. Isaja Şuili 

2—3 adm. proWpopei* 

Cu provocare la ordinul Venerabilului '., Consiliu 
eparhial Nr. 4691 B. ex 1941, ddto 4 OrtOMVrte- | 0 * 4 
consiliul parohial ort. rom. din comuna Var; partOpreS' 
biteratul Caransebeşului, publică concurs pentn* qea> 



părea parohiei de clasa It-a cu termen de recurgere de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

I BENEFICII: 
1. Sesiunea parohială care constă din 3jugh. ară

tură şi 29 jugh. fanaţi. 
2- Stola obişnuită. 
3. Birul parohial uzitat. 
4. Casa parohială cu supraedificatele ei şi o 

grădiniţă. 
II ÎNDATORIRI: 
Alesul preot este obligat a îndeplini datorinţele 

preoţeşti pastorale, a catehiza şi a purta agendele ofi
ciului şi a socotelilor averii bisericeşti. A achita impo
zitele hotărîte după aceste beneficii. 

Reflectanţii cari au cvalificaţiunea reglementară, 
având binecuvântarea P. S. S. Episcopului Veniamin, 
să-şi înainteze cererea, adresată consiliului parohial ort. 
rom. din Var, prin Prea Onoratul Oficiu protopopesc al 
Caransebeşului, iar înfăţişarea în comună s'o facă numai 
cu prealabila încuviinţare a Prea Onoratului Oficiu pro
topopesc tractual. 

Var, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la G 
Aprilie 1941. 
Gh. G. Golopenţa înv. dir. Nicolae Sârbu 

adm. parohial secretar cons. par. 
In conţelegere cu oficiul protopopesc. 

Pr. Isaia Suru 
2—3 adm. protopopesc 

Judecătoria de pace rurală Teregova secţia c. f. 

Nr. 1083|1941 c. f. 

Ext ra s din P u b l i c a j i i e a de l i c i t a | i e şi condî ţ iuni le de l ic i ta ţ ie . 
In cauza de urmărire pornită de urmăritoarea 

„Albina" inst. de credit şi economii Lugoj, contra urmări
ţilor Petru Raescu şi Ana Badescu domiciliaţi în comuna 
Luncaviţa, la cererea urmăritorului Judecătoria dispune : 
1. Licitaţiunea de urmărire în baza art. 144, 146, 147, 176 
şi 185 din legea LX din 1881, asupra imobilelor înscrise în 
c. f. a comunei Luncaviţa din circumscripţia Caransebeş 
şi a judecătoriei rurale Teregova No. coalei c. f. 1174 
anume: „Verendinul Mare" arător 1550 stj. p. cu 
preţul de strigare 13.600 lei, — intravilan 66 stj. p. cu 
preţul de strigare de 2.000 lei, top. 440 „Gura Serbeni" 
arător 1200 stj. p. cu preţul de strigare de 7.500 lei, 
top- 454 „Ogaşu Verendin" grădină 550 stj. p. cu pre
ţul de strigare de 2000 lei, top. 661 „Tersitura" livadă 
1 jugh. 600 stj. p. cu preţul de strigare de 13.700 lei, 
„Verendinut Mare" arător 967 stj. p. cu preţul de stri
gare de 7300 lei, pentru încasarea creanţei de 8414 lei, 
capital, interese de 3 % dela 15 Noembrie 1936, spese 
de proces şi urmărire de 2074 lei fixate până acum, 
spese de 896 lei, fixate pentru prezenta cerere de licitaţi-
une, cum şi pentru încasarea creanţei subipotecată de 
19.000 Lei capital şi accesorii a „Băncii Craina" din 
Teregova, 2. fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii 
pe ziua de 20 luna Decemvrie anul 1941, ora 10 
în localul primăriei comunei Luncaviţa. 

Teregova la 6 Octombrie anul 1941. 

Judecător Dir. de c. f. 
ss. Tralan Craşovan Dir. de c. f. ss. Ion Bica 

Pentru conformitate Dir. de c.f. ss. I. Bica. 

i i Aducem la cunoştinţa preacucer-
- nicilor protopopi şi cucernicilor 

preoţi, că 

A A P Ă R U T 

V ^ A L E N D A R U L 
ROMÂNULUI 

PE A N U L 

1942 
bogat în învăţături creştine, lec
tură potrivită, ştiri inleresante, 
precum şi consemnarea târgurilor. 1 
Cucernicii preoţi vor aduce acest 

ij lucru la cunoştinţa credincioşilor. | 1 

La Librăria Diecezani dio Caransebeş 
se află de vânzare: 

Smirnă kgr. ă 440 lei 
Tămâie mm „ „• 340 „ 

Tipărite şi editate de Tipografia şi Librăria 
Dicezană din Caransebeş, au apărut 

COLINDE 

Cântece de stea, 
cântece de ale 
Irozilor şi unele 

cântări la Naş
terea Domnului 
si alte sărbători. 
> 

Culese şi aranjate de Nicolae G. Velcu. 
Ediţia 8 revăzută şi mult îmbogăţită. n n 




